

休闲野钓

给野钓者几点建议

这十几年的时间,我只要出钓,几乎都在沟渠河塘水库度过。现将十几年的收获,归纳了一下,给刚刚踏入野钓行列的朋友们几点建议:

野钓比池钓费用更高

对于习惯黑坑的钓友们来说,往往错误地低估野钓的费用。其实为了在野外获得更加理想的钓获,新购置专用装备、租用船只(往往是渔民兼钓点向导)、食宿、交通(汽油、过路费、车辆折旧)等费用将远远超过池钓的花销。如果你打算常去野钓,那么除了要有增加开支的心理准备外,最好在装备上做好充分的准备。

钓台是你的必需装备

大多数钓友都使用钓箱,但在野外却很不适合,钓箱对钓点的限制太大,而鱼往往在你不便支钓箱的地方觅食。钓台可以支在崎岖的岸上,夏季可以使你深入水中,延伸你的活动范围,而且便于携带。当你要走很远的路到达钓点时,你就会发现钓箱是个沉重的负担。

长竿是你的主要武器

喜欢手竿的朋友常备的是4.5米以下竿,而野钓4.5米就是最短的竿了。我的竿包里主力竿是5.4米手竿。如果你只对大鱼感兴趣又偏爱手竿,那就要看你的臂力是否要得动振出式长竿了。我没那么大的臂力,所以我买了根5.3米中通内走线矶钓竿,中通竿的好处是夜钓时不会缠线。除了振出竿外,失手绳是必备的,而且一根不够长,别忘了只有振出竿是可以挂失手绳的。

线径要加倍

一条3斤以上的野鲤可以轻松拉断4.5米竿上0.8号最好的竞技用子线。如果你遇到的是5斤以上的家伙,0.8号子线给你的感受是轻轻地往下一拉,你提竿上来,子线就没了,你根本没有机会和它照面。所以1号子线是你的最低配置。当然,如果你想钓小鲫鱼、小白条连口,3.6米手竿配0.6号子线会使你在第一时间捕捉到鱼讯。不过野钓可没人和你比尾数,而且当你轻松抬竿发现子线断了时,别后悔。我在夏季深水钓鲫鱼时使用1.2号子线,主线是2号或2.5号的。

能用面食就不用荤食

只要鱼吃面食,就别尝试乱七八糟的饵料,除非你志向远大,非王八鲶鱼不钓……别把拉饵技术导入野钓,更别想红虫拉饵了,否则你钓到的全是我们放生的。别怕钩大,别怕饵大。你来这里是为了想钓“真正的鱼”。否则当地钓友看到你会说:手真快,钓得还挺多,喂猫还差不多。

不要在路边就近垂钓

建议尽量到人少的地方,渔民了解鱼情,是最好的向导。别为了省事省钱就近下竿,相信群众吧,一般他们是不会骗你的。

(于家)

野钓一技——逗



我们都知道,野钓主要以获取野生鲫鱼为主,所以我们就要掌握鲫鱼的一些习性。野生环境下的鲫鱼,不是老待在一个地方不动的,无论大或小,它们都是以群体为单位四处游荡(这些群体有大有小,大的几十条在一起,小的至少5~8条),它们整天到处游荡、嬉戏和觅食。因此,它们从小就养成了对活动的物体比较敏感的习性,所以,我们就根据这个习性,在垂钓时如果经常活动钓饵,那必将很快地引起鱼的注意并来抢食,但有许多朋友都是布窝以后直接抛钩入水,采取“守漂待鱼”之法,静待鱼上钩,这种懒人钓法是不可取的。

曾经,我就遇到过,有时近20分钟没有鱼来咬饵,我就提动了一下,哎,马上漂就有动静了!此后每次野钓时,我就喜欢勤“逗”。通过在网上向同行们学习和多年来的实践,我发现以下几种“逗鱼”之法是比较实用的。

1. 抛钩入水以后一般在2~3分钟左右,如无鱼动钩就提竿将钓线轻轻提起5~15厘米,再

慢慢放下,这样钩基本上在窝位中不移位,只是上下动了一下,会吸引鱼的注意,前来抢食。此曰“提逗”。

2. 直接拉线,漂不离水,使线拖着钩子在窝内20~30厘米左右的范围里(或前或后、或左或右)几个不同方向拖动,拖动5~10厘米左右就松线使底钩沉底,拖动时要轻慢,间隔三分钟左右如无鱼动钩就再进行第二次,如此往复直至中鱼。此曰“拖逗”。

3. 有时可以暂不用浮标,完全凭手上感觉来进行逗钓。方法是:提竿将钩饵停在水中或水面不动,时间可长可短,感觉咬钩饵拉动鱼线就扬竿,此钓法持竿费力,需要精神集中,容易使人疲劳,所以要有耐心和耐力,主要用于钓浮效果较好。此曰“悬逗”。

4. 在流动水域垂钓时请注意了,在应对“走漂”采取“跑铅”钓法的基础上,也可以“逗”。因为鱼有个逆水向上游、戏水带觅食的习性。它们也是一个一个的小群体集中活动,在不是很急的流水中上下来回地游动着觅食,我们可以持竿在距离1米左右的上游方轻轻地下钩,注意,不要一次就放到底,让钩子顺水下移,估计离窝有10~20厘米时,再全部放下,在这段时间内就已经算是在逗鱼了,往往就有鱼咬饵一拖就跑。此曰“移逗”。

朋友们对上述“逗”诱之技的一点理解,我认为只要您熟练掌握了这些方法,那塘里只要有鱼,您就一定会比那些使用“守株待兔”钓法的钓友们渔获多,每次都能满载而归。(刘扬)



钓友论技

如何寻找鱼道

草鱼鱼道

草鱼属中层鱼类,属于智商较低的鱼种,进食量大,可以说草鱼在春、夏、秋季都在为找食而忙碌。草鱼对水下地形、地貌的依赖性不大,但对岸边有伸入水面的树木、芦苇的水面情有独钟,落叶和水下芦苇都是天然窝子,这里就是草鱼鱼道。

鱼道并不是想象的那么玄妙,只要对鱼的习性有所了解就可以找到。水库鱼类食物短缺,所以食物相对较多的地方就有鱼道。

鲤鱼的鱼道

鲤鱼是淡水鱼类中智商较高的底层鱼类,正是由于其狡猾而成为广大钓鱼爱好者钟情的鱼种。鲤鱼的食谱广泛,进食量较大,哪里有食物哪里就有鲤鱼。但是鲤鱼生性狡猾,在进食时也时刻不忘安全,鲤鱼多选择能进退自如的地方觅食,所以鲤鱼要选择水下地形复杂、离深水较近的水域,水底深浅交界处,水底有深沟、楞坎的地方是鲤鱼喜欢聚集的场所。

水库一般都是在有河流的地方建坝拦水而成,所以离旧河道较近、岸边陡峭的地方多是鲤鱼鱼道。怎样才能找到这样的地方呢?一是观察岸边地形走势,二是向当地老乡打听有关水库建前的地形、地貌,三是在退水后观察地形拍照建档,只要下功夫就没有办不到的事。

人工鱼道

所谓人工鱼道就是在鱼儿爱出没的地方长期定点打窝,人为地制造出有利于鱼儿进食的环境,诱鱼至条件反射,每天鱼儿都要光顾。

实际上,鱼道并不是固定不变的,在不同的季节、气候、地貌、水域等环境条件下,鱼儿也在适应环境的过程中,不断变换其栖息之地。只有掌握鱼儿的生活习性,才能在垂钓时稳操胜券。

(七星)

钓具交流

酒米的制作和应用

一、用料

大米250克,小米250克,曲酒250克,“来得快”诱鱼剂1袋(9克),麝香粉一小袋(5克),红糖25克。再准备颗粒料、烤红薯(红心的那种)、荒食、鲤鱼旗、速攻2号。

二、制作

找一器具先装入大米、小米,再装入

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目,真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿,稿件可发往zkwbcd@163.com。

“来得快”一包、麝香粉一袋反复摇动。在米上都沾上诱鱼剂后加入红糖,把曲酒倒入器具,用力摇晃,放置48小时就好了,中间多摇晃几次。

三、使用

把颗粒料40%用袋子装上倒上一点儿曲酒,加入开水,水和料持平,不要没过饲料,把袋子口扎紧。

到渔场后,拿出饲料,晾凉和烤红薯芯子30%揉在一起,加入荒食10%、鲤鱼旗10%、速攻2号10%,搅拌好。

做好的饵料比较散,捏成长三角形。也可用打窝器打窝,留40%做手饵,上鱼后在手饵上撒点水,不要使劲揉,破坏颗粒,影响效果。

(王新)